

Грантовая программа Красноярского края  
«Социальное партнерство во имя развития»

Комитет культуры, молодежной политики и спорта  
Администрации города Дудинка

Муниципальное учреждение культуры  
«Дудинская централизованная библиотечная система»

# Хантайская семья: традиции, обычаи, праздники



**Составители:**

Смирнова Л. Н., заведующая методическим отделом Центральной библиотеки

Яроцкая И. А., заведующая библиотекой поселка Хантайское Озеро.

Выражаем особую благодарность Болиной Татьяне Васильевне за предоставленные материалы и помощь в подготовке данного издания.

В сборнике представлены фотографии Е. Пономарева, жителей поселка Хантайское Озеро.



**ИЗГОТОВЛЕНО:**

ООО «Таймыр-Медиа», 647000, Красноярский край, Таймырский Долгано-Ненецкий муниципальный район, г. Дудинка, ул. Бегичева, д. 8, ИНН/КПП 2469000350/246901001.

**ЗАКАЗЧИК:**

Муниципальное учреждение культуры «Дудинская централизованная библиотечная система».

Заказ № 1891, тираж 100 шт., дата выпуска: 28.12.2009 г.

*Бескрайние просторы тундры, холодные и величественные, стали родным домом для северных народов. На протяжении многих веков они выдерживают суровые климатические условия и осваивают бескрайние просторы тундры. Это не только их родина, но и родина их предков.*

*В культуре, быту жителей поселка тесно переплелись традиции и уклад двух народов – долган и эвенков.*

*Сегодняшний уклад северных народов отличается от уклада их предков. В быт, сознание и культуру прочно входят понятия современного цивилизованного мира, но не прерывается связь с самобытными традициями предков, остается исключительное отношение к родному укладу и опыту предшественников. В течение многовековой истории у народов Таймыра сложились свои, истинно национальные обычаи и традиции. Из поколения в поколение у народов Севера передаются опыт, навыки и достижения в области материальной и духовной культуры. В традициях и обычаях народов Таймыра много умного, интересного, красочного. И одна из главных задач сегодня – воспитание у подрастающего поколения правильного отношения к культурному наследию прошлого, которое содействует развитию чувства любви и уважения к своему народу, своей земле.*

*А. Э. Туманова,  
Руководитель территориального отделения  
Администрации города Дудинка в поселке Хантайское Озеро*

ХАНТАЙСКОЕ ОЗЕРО

## История поселка Хантайское Озеро.

Поселок Хантайское Озеро расположен на юго-западном берегу красивейшего Хантайского Озера, которое называют северной Швейцарией. Особенность поселка заключается в том, что он является единственным компактным местом расселения эвенков на Таймыре. Исторически и этнически хантайские эвенки связаны с Эвенкией, откуда они небольшими группами и отдельными семьями в течение 17-20 вв. проникали на Таймыр. Раньше всех заселили район Хантайского Озера эвенки, носящие родовые фамилии Кильмагир, Топтыгир, Чемпогир.

«Единственным ранним источником статистических данных о территории является датированный 1914 годом отчет миссионеров, работавших вблизи селения Тура на реке Нижняя Тунгуска. Данный район еще раньше посещали люди, проводившие перепись 1896-1897 гг., хотя собранные ими сведения не сохранились» (Андерсон Д. Дж. Тундровики: экология и самосознание таймырских эвенков и долган.). Точная дата установления реального контроля Советов над экономической деятельностью хантайских эвенков неизвестна. Первый отчет о классовом составе Хантайского Тунгусского Родового Совета датирован 1929 годом. Вплоть до 1922 года партийные работники в тогдашнем районном центре Туруханске писали о недоступности таймырской тундры из-за партизанских отрядов Колчака и якутских сепаратистов.

В ходе пребывания здесь землеустроителя с декабря 1930 года по февраль 1931 года родовому совету была выделена территория, очень близкая к современной территории совхоза «Хантайский».

В 1931 году Хантайское Озеро было одним из самых недоступных для государства мест. В 1937 году было образовано товарищество «Красный промышленник». Первое упоминание об артели относится к 1939 году, когда состоятельная семья Елогир пожертвовала ей свое стадо из 391 оленя, ставшее основой артели. Сельхозартель «Красный промышленник» - промышленное оленеводческое хозяйство. Насчитывало 65 дворов и 188 человек всего населения, как коренного, так и пришлого: русских, украинцев, белорусов и других. Колхоз имел собственный моторный флот (мотолодки), электростанцию, пилораму, гусеничный трактор, радиоузел. Наряду с традиционными занятиями в артели появились новые отрасли хозяйства - клеточное звероводство и домашнее животноводство (разведение крупного рогатого скота и лошадей).

К этому времени относится и первое упоминание в документах об артели «Искра», образованное из семей каменских долган и эвенков в районе фактории Камень». Основная деятельность этих главных предприятий до середины 1960-х годов заключалась в продаже пушнины, предоставлении ездовых оленей, обеспечении мясом дикого оленя и рыбой служащих поселка». В артели «Красный промышленник» с 1952 года существовала ферма серебристо - чёрных лисиц. В 1958 году были

завезены голубые песцы и была создана вторая - песцовая ферма. Лошадей артель впервые завезла в 1956 г., а коров в 1957 г. Лошади использовались для подвозки леса и дров; молоко коров распределялось между яслями, интернатом и зверофермами. В 1956-1957 гг. колхоз имел огород, но из-за высокой себестоимости отказался от этого. К началу 1959 г. насчитывалось около 3300 голов оленей, денежные доходы от оленеводства составляли около трети всех доходов.

Лучшими тружениками колхоза были Николай Фёдорович Елогир, Егор Васильевич Панкагир, Михаил Николаевич Курматов, Ермолай Григорьевич Утукогир, Фёдор Михайлович Елогир, Пётр Михайлович Елогир, Василий Гаврилович Кильмагир. Пастух - оленевод Федор Михайлович Елогир за отличную работу награждён орденом Ленина.

Первый председатель колхоза - Дибиков Павел, по национальности кето, родом из Туруханского района. Дзота Борис - председатель колхоза до 1942 года. Председателем артели в 1956-1959 гг. был Иван Андреевич Прохоров, русский по национальности, бывший лётчик гражданской авиации, приехавший на Хантайское Озеро по путёвке Таймырского окружкома партии. Председателем Хантайского сельсовета в 1959 году был эвенок Василий Данилович Укочёр. В 60-х годах колхоз возглавлял М. Морозов.

В 40-50-е годы для поселка характерно было полное отсутствие чумов и балков. Это объяснялось тем, что все коренное население - пастухи-оленеводы, рыбаки, охотники - жили в расположении пастбищ и промысловых угодий. Первый балок был приобретен Петром Михайловичем Елогиром. К 1952 году бригадами рабочих, депортированными из немецкого Поволжья, Польши, Прибалтики, была построена основа нынешнего населенного пункта.

В архитектуре поселка отмечены все стадии его развития. Ближе к берегу стоят здание старой школы (перевезено со Школьного мыса) и два ряда деревянных домов, построенные депортированными гражданами. Третий ряд отражает время преобразования колхоза и совхоза: новая школа, здания администрации, четырехквартирные дома. Примечательны застройки, уходящие вглубь тундры. Эти дома были построены в 70-х, вслед за переселением в 1969 году 48 долганских и говорящих по-якутски эвенкийских семей.

В 1969 году, после слияния артелей «Искра» и «Красный промышленник», образован совхоз «Хантайский». Реорганизован Постановлением Администрации Таймырского (Долгано-Ненецкого) автономного округа от 24.10.2000 г. за № 432 в государственное окружное унитарное сельскохозяйственное предприятие «Хантайское», сокращённое название - ГОУСП «Хантайское». Постановлением губернатора Таймырского (Долгано-Ненецкого) автономного округа от 07.12. 2004 года за №556 ГОУСП «Хантайское» преобразовано в открытое акционерное общество «Хантайское» (ОАО «Хантайское»).

В настоящее время в поселке работают школа-интернат, детский сад, участковая больница, магазин, отделение «Электросвязь», сельский Дом культуры, библиотека, ОАО «Хантайское», семейно-родовые хозяйства. Сегодня население поселка составляет 435 человек.

## Создание и работа клуба «Хэглэн».

Значительное сокращение в 80-х годах прошлого века этнообразующей отрасли – оленеводства, ассимиляция культур привели к утрате определенной части традиционного уклада, обычаев и традиций, языка, забвению истории родов.

Эти проблемы не могут не волновать жителей поселка Хантайское Озеро. Поэтому в 2006 году библиотека и инициативная группа жителей выступила с проектом «О прошлом для будущего: создание музея поселка Хантайское Озеро», получившего грантовую поддержку грантовой программы Красноярского края «Социальное партнерство во имя развития». В ходе реализации проекта удалось собрать 50 предметов материальной культуры, среди них – макет оленьей упряжки, женская и мужская одежда, меховая обувь, сумки для вещей, инструменты для обработки шкуры, инструменты, используемые оленеводами в повседневной жизни. Собрано свыше 35 уникальных фотографий, отражающих историю становления поселка.

В ходе проведения краеведческих встреч старожилы с молодежью, сбора предметов материальной культуры эвенков и долган, жителями поселка был проявлен неподдельный интерес к самобытной культуре коренных народов Таймыра, традиционному укладу жизни, семейным традициям, многие из которых в настоящее время позабыты. Как следствие этого – смещение многих нравственных понятий, проявление в семьях негативных социальных явлений.

Одна из основных причин – утрата средним поколением национальных традиций семейного воспитания, основывающихся на внутренней духовной культуре родителей, равноправных и дружеских взаимоотношениях между членами семьи, авторитете старшего поколения. Авторитет взрослых в семье всегда помогал детям и подросткам в формировании взглядов и убеждений, выработке позитивной жизненной стратегии. Именно поэтому все важнее становится необходимость возрождения и развития основ семейного воспитания, сохранения семейных ценностей эвенков и долган, выработке позитивной жизненной стратегии и сохранения психоэмоционального здоровья семьи. Именно поэтому и возникло решение создать семейный клуб «Хэглэн» (Созвездие Большой Медведицы).

Клуб был создан на базе библиотеки в 2008 году. С первых дней он объединил вокруг себя людей, стремящихся сохранить традиции своего народа, воспитывающих у подрастающего поколения чувство уважения к уникальности и неповторимости своей социокультурной среды. В настоящее время клуб объединяет более 15 семей. В копилке клуба – дни семейного отдыха, походы в тундру в летний и зимний периоды, выставки семейного творчества, семейные праздники труда «Дом, в котором мы живем», активное участие в реализации проекта «Территория здоровья».

В 2009 году семейный клуб при методической поддержке сотрудников Центральной библиотеки выиграл грант грантовой программы



Красноярского края «Социальное партнерство во имя развития» на реализацию проекта «Хантайская семья: традиции, обычаи, праздники». Цель проекта – сохранение, развитие и пропаганда национальных семейных ценностей, укрепление семейных отношений. В рамках реализации проекта проведены семейные встречи выставки семейного творчества, конкурс «Родители моих родителей и их родители – вы кто?». Участниками клуба собраны и записаны эвенкийские и долганские сказки и предания, обряды, заповеди, поверья. С большой теплотой и любовью относятся эвенки и долганы к своим истинно народным традициям и обычаям, воспитывают у своих детей чуткое и бережное отношение к ним. О некоторых из них, которые до сих пор соблюдаются и почитаются северными народами, мы расскажем на страницах нашего издания.

### Обычаи и традиции.

Огонь всегда был связан с жизнью на Севере. Почитание огня у северных народов складывалось тысячелетиями. В представлениях и обрядах, связанных с культом огня, он выступает, с одной стороны, как хозяин и глава семьи или рода, а с другой стороны, – как хранитель душ членов этой семьи или рода.

По верованиям эвенков огонь обладал сверхъестественной силой, способной изгонять злых духов. При помощи огня они очищали свой дом от злых духов, охотничье снаряжение – при неудаче на охоте, перед камланием – шаманское снаряжение. Во время эпидемий в очаге меняли огонь. Эвенки часто обращались к огню с просьбами. При этом кормили огонь жиром оленя. В духе доброжелательного отношения и почитания огня они воспитывали детей. Поэтому появились всевозможные запреты, которые соблюдаются и сейчас:

- Нельзя бросать в огонь острые предметы, уколется дух хозяйки огня
- Нельзя класть нож острием к огню, поранишь бабушку – огонь и в дороге не будет гореть

- Нельзя через чужое кострище, пепел перешагивать
- Нельзя плевать на огонь – к болезни
- Надо подкармливать огонь оленьим жиром
- Чтобы изгнать болезни, очистить место от плохих духов, человека или место окуривали можжевельником
- Шкуру медведя нельзя сжигать – сам сгоришь
- Беличью лапку, шкуру нельзя сжигать – к болезни
- Нельзя бросать в огонь лапы птиц, кости животных и рыб
- Обстукивать головёшку от нагара нельзя – огонь обидится

Широко распространён был обычай гостевания. Он носил не только развлекательный характер, но совершался с целью обмена оленьими. Приезд гостей превращался в большой праздник, семейное событие. Здесь обменивались новостями, подарками. Гости старались по-лучше принять, угостить лакомыми блюдами. Домашние надевали праздничную одежду. Любой, даже случайный путник, чувствовал себя свободно, как дома.

Правила хорошего тона требовали от хозяина предупредительности и внимательного отношения к гостю. Этот обычай соблюдается и сегодня. Приезжайте на Хантайское Озеро, и вы на себе испытаете радушный и теплый прием хозяев.

Как и в прошлые времена, сегодня среди северных народов соблюдается обычай материальной поддержки одиноких стариков, инвалидов: заготовка для них топлива, снабжение мясом, рыбой и т.д.

Раньше этот обычай имел очень важное значение в жизни людей: были одинокие старики, но не было обездоленных.

Добыв сохатого, дикого оленя, охотник делился мясом с сородичами, себе оставлял малую долю. Особенно щедро давалось добытое одиноким женщинам, у которых не было добытчика, детям-сиротам и старым людям. Шкуру дарили гостю. Процесс дележа был добрым и приятным. Был горд и радостен добытчик, довольны и признательны все.

О мудром народном обычае Нимат эвенкийская писательница Галина Кэптукэ-Варламова пишет: «Все, что даруется небом-родителем, не жалея для людей. Делись безвозмездно, соблюдай обычай Нимат. Еще ни один человек не умер от того, что накормил сироту, поэтому Небо-родитель, благословляя, даст тебе пищу».

Этот обычай основан на доброте, взаимовыручке, взаимопомощи и хотелось бы сохранить его для будущих поколений.

Из воспоминаний Болиной Т.В.: «Мой младший брат был хорошим охотником и рыбаком. Мясо он в первую очередь раздавал старикам и одиноким женщинам, а затем уже родным. Он был и хорошим медвежатником, но в силу своей молодости и советского воспитания не соблюдал обряды, запреты, обереги по отношению к медведю. А нарушение запретов и берегов грозило неудачей на охоте, несчастьями, болезнью или даже смертью».

Основой эвенкийского общества до сих пор является род.

Издавна родство велось по отцовской линии. Хантайские эвенки соблюдали эвенкийские традиции и обычаи. Старших уважительно называли ака – старший брат, аки – старшая сестра. Стариков почитали, их мнение, решение было непререкаемым. Были исключены воровство и обман. В посёлке никогда двери на замок не закрывали. Самым страшным наказанием было осуждение родни. Самым оскорбительным словом для эвенка было – это когда человека называли «дэрэе асин» (человек без лица).

Были определённые правила поведения, которые актуальны и в наше время:

- Почитание и непререкаемый авторитет старших
- Оказание помощи старшим, сиротам, одиноким женщинам с детьми
- Гостеприимство
- Нельзя просматривать чужие сети, ловушки на зверя
- Нельзя в охотничьих зимовьях забирать весь чай, соль
- Если использовал дрова, то обязательно после себя наколи и оставь дров

Если на территорию забредали чужие олени, нашедший возвращал оленей хозяину. Хозяин должен был отблагодарить нашедшего. Старики учили никогда не рубить молодые деревья, свежевать тушу прямо на земле.

Как и сотни лет назад, тундра по-прежнему остается кормилицей для северных народов. Любимым занятием северян остаются рыбалка, охота, в летний период – сбор дикорастущих лекарственных трав и ягод.

Добычу рыбы активно ведут как по открытой воде, так и подо льдом. По открытой воде активно ловят хариуса, налима и другую рыбу. Используют разные традиционные приёмы. Так, хариуса эвенки чаще ловят на обманку, налима «лечат» и добывают остройгой. В 20-м веке эвенки стали использовать общепринятую снасть: верпу, сети, крючки, блёсны.

Весной, когда солнце впервые после полярной ночи появлялось на небосклоне, хантайские эвенки надевали праздничную национальную одежду и веселились, водили «Ехорье», устраивали различные соревнования. По воспоминаниям Турской М.Д., любимым соревнованием во время этого праздника было, кто кого перетанцует. Её отец танцевал, прыгал в танце выше всех и дольше всех. Соблюдались следующие обряды:

- Когда приезжали гости издалека, хозяйка брала горящую головешку, клала с улицы на порог чума, гости через нее перешагивали, чтобы с собой не занести плохого
- Когда гости приезжали, здоровались с хозяевами через оленя и только после этого обнимались, целовались. (Это для того, чтобы друг друга не оттолкнули, т.е. не навредили друг другу)

Сейчас эти обряды редко встретишь в таймырских поселках, праздник встречи солнца приобрел новые, современные формы, но по-прежнему

остаётся любимым и долгожданным не только среди северных народов, но и всех жителей нашего полуострова.

Особую ценность в наше время представляют методы воспитания детей у северных народов.

Жизнь в тундре – тяжелый и непростой труд. Здесь все держится на семье. И нет никого ближе и роднее, чем члены семьи, на которых всегда можно положиться. Поэтому и отношения в семьях всегда были добрыми и сердечными, отсутствовали семейные конфликты. Обычаями осуждалось жестокое и грубое обращение с детьми. Детям и подросткам уделялось очень много времени и внимания, их игры были связаны с занятиями и образом жизни народа. Высока была ответственность родителей за подготовку детей к взрослой жизни. Молодежь относилась с уважением к старшему поколению.



Стройная гибкая система воспитания в эвенкийской семье без лишнего сюсюканья и неоправданной опеки, предусматривающая обучение будущего таёжника, веками отработывала положительный опыт народной педагогики. В исторических преданиях, героических сказаниях эвенков всегда прославлялись сила, ловкость, острый ум и быстрая реакция охотника – промысловика. А как высмеивали сказки неумех, нерасторопных лентяев! Нет в эвенкийском фольклоре упоминаний о

глупом лентяе, что спал полжизни на печке, потом передал половину города санями да в завершении получил «в награду» царевну. Как-то не вязалось это с моралью борющегося за выживание северянина-таёжника.

Лет с четырех взрослые дарили мальчику нож с ножнами, подвязывали его к поясу. Нож, как правило, был настоящий. И ничего, что обрежется раз-другой, на третий раз научится им пользоваться. Точно такое отношение к спичкам: пусть разжигает сам костёр, а если обожжется, то в следующий раз будет осторожнее.

В пяти-шестилетнем возрасте мальчику мастерят маленький игрушечный лук со стрелами и стимулируют первые попытки меткой стрельбы. В это же время малышу предлагают загадки – хороший охотник должен быть смысленным. Вместе со взрослыми рассматривают следы на снегу, на земле и определяют свежесть следа, кому он принадлежит.

Лет в восемь-десять эвенкийские мальчишки уже умеют заготовить для костра дрова, смастерить лук, стрелы, ловушки для зверя, знают, где пасётся та или иная группа оленей, могут найти одиночек. И при этом хорошо ориентируются на местности, распознают следы зверя на снегу. Традиционно детской обязанностью всегда считался поднос воды, заготовка хвороста для костра, сбор ягод и дикорастущих съедобных растений, заготовка берестяной коры для летней покрывки чума, для изготовления посуды, домашней утвари.

К ребёнку взрослые всегда относились как к равному, разговаривали с ним о промысле, о домашних делах, советовались с ним. И сказки, предания начинали, как правило, с продолжения предыдущего разговора о делах реальных. Ребёнок сам делал выводы, взрослые не навязывали ему своё мнение, а если он неправильно истолковывал рассказанное, и взрослые чувствовали это, то в следующий раз и по конкретному поводу разговор продолжался в столь же непринужденной форме.

Как правило, в каждой семье в разговоре с детьми присутствовал пример какого-либо мифического персонажа – такого же, как сын или дочь, с которыми происходили точно такие случаи, которые могут произойти с детьми: пожар, потеря дороги к чуму, падение в воду, нежелание выполнять просьбы взрослых, непослушание, несдержанность. Беседа в непринуждённой обстановке о промахах, плохих чертах характера этого персонажа, осуждение его поступков приводило к мысли не повторять их. А конкретные случаи из жизни учили ребёнка, как нужно выходить из экстремальной ситуации.

Взрослые всегда разговаривали с ребёнком всегда как с равным. Ребёнок естественно включался в важнейшие жизненные циклы взрослой жизни в тайге, внося в неё свой вклад.

О семьях, где стараются сохранить традиционные методы воспитания, наш рассказ.



Татьяна Мамична Елогир является последней представительницей некогда большого и богатого рода Елогир. В свое время этот род пожертвовал артели «Красный промышленник» большую часть оленей, тем самым приняв Советскую власть. Все мужчины рода Елогир, а их было в семье большинство, являлись людьми уважаемыми, знатными охотниками и оленеводами. Один из них – знатный оленевод Федор Михайлович Елогир был одним из первых коммунистов колхоза «Красный промышленник»

Труд Федора Михайловича был отмечен также дипломами, грамотами окружного, краевого и союзного значения.. В 1950 году был награжден орденом Ленина, затем двумя бронзовыми медалями ВДНХ, два раза поощрен поездкой в Москву. В 1960 году был удостоен звания «Почетный гражданин Таймыра» и занесен в книгу почета

Не отстали от него и сыновья. Старший, Николай Федорович, был знатным охотником. Имел высокие показатели по добыче пушнины, неоднократный участник слетов в г. Дудинке. Имел множество наград, дипломов, грамот. Его младший сын, Мамаи Федорович, ветеран труда, перед смертью получил звание почетный гражданин округа.

Отец строго воспитывал сыновей. Во время войны, будучи подростком, Мамаи Федорович помогал отцу, пас оленей, охотился. Трудовой стаж Мамаи Федоровича составил 54 года. Вместе с женой Ольгой вырастили троих сыновей и дочь. Мамаи Федорович был депутатом, делегатом Первого съезда Ассоциации ТАО, Первого Суглана эвенков России в п. Тура Эвенкийского автономного округа, имел множество наград округа, почетных грамот.

Младший брат Федора Михайловича – Петр Михайлович, знатный рыбак. Награжден орденом Ленина, медалями, грамотами союзного

значения. Трудолюбивые, воспитанные на эвенкийских традициях сыновья Петра Михайловича рано ушли из жизни. Старшая дочь всю свою сознательную жизнь проработала в тундре, обшивала, кормила всю бригаду. Сейчас на пенсии, воспитывает внуков и внучек. Дочь Кристина нашла свое счастье в Усть – Енисейской тундре, вышла замуж за ненца, родила двух дочерей и сына. Уже на пенсии, но продолжает работать в поликлинике медсестрой. Старшая дочь работает воспитателем в школе. Так что не прервалась родственная и трудовая нить рода Елогир.

У Татьяны Мамичны трое сыновей: Александр, Николай, Евгений. Двое старших сыновей работают в ОАО «Хантайское», младший Евгений учится в школе, занимается краеведением и литературным творчеством. Его перу принадлежит сказка «Почему Амбар назвали Амбаром».

Татьяна Мамична - постоянная участница и неоднократная победительница выставок декоративно-прикладного искусства, конкурсов северных блюд, приготовленных по национальным рецептам. Принимает активное участие в жизни поселка: традицией стал ее праздничный чум ко Дню оленевода и Дню рыбака. Одна из женщин, кто шьет летнюю и зимнюю одежду для себя и своей внучки Алины. Активная участница клуба «Хэглэн», пополняет фонды общественного музея. Участница районных фестивалей «Фольклорная классика Таймыра». За



активное участие в жизни поселка награждена Почетной Грамотой Главы города Дудинки.

Известна и уважаема в поселке семья Левицких. В этом году Вячеслав Васильевич и Наталья Кирилловна отметили жемчужную свадьбу. Воспитали четырех детей, и теперь свое мастерство и традиции передают внукам – Богдану и Анатолию. Вместе с дедом дети любят рыбачить. Наталья Кирилловна, по профессии учитель долганского языка, ведет кружок «Бисеринка», передает национальные традиции бисероплетения и вышивки бисером. Шаг за шагом, начиная с набора нескольких бисеринок на иглу, дети осваивают более сложные технологии. Под



руководством Натальи Кирилловны, дети учатся рисовать и вышивать орнаменты, выстраивать узоры, создавая интересные композиции. Дети, посещающие кружок (а в их числе и внуки четы Левицких), участвуют в выставках декоративно-прикладного искусства во время проведения общепоселковых праздников. Наталья Кирилловна регулярно принимает участие в конкурсах национальных блюд, вместе с детьми ходит в походы. Вся семья посещает клуб «Хэглэн».

Активное участие в общественной жизни поселка принимает семья Поповых. Даниил Валерьевич – долганин, работает дизелистом, Аксинья Христофоровна – эвенка, работает медсестрой в Хантайской участковой больнице. Оба родились и выросли в поселке Хантайское Озеро. Своих детей (а их в семье двое – Валерий и Валерия) учат всему, что умеют сами, что переняли от своих родителей.

Девиз семьи – «Наша дружная семья не унывает никогда!». Семье унывать действительно некогда: успешная учеба детей в школе, изготовление мебели своими руками, видео и фотосъемка всех мероприятий семейного клуба «Хэглэн» (семья является его активным участником), участие во всех общепоселковых мероприятиях, подготовка компьютерных презентаций мероприятий. Ко всему этому еще увлечение детей чтением, оригами, аппликацией, участие в конкурсах художественной самодеятельности. Семья Поповых неоднократно награждалась Грамотами и благодарственными письмами за добросовестный труд и хорошую учебу.

Утукогир Любовь Федоровна и Николай Савельевич всю жизнь проработали в тундре и, несмотря на то, что давно находятся на заслуженном отдыхе, продолжают трудиться, создав родовое хозяйство «Буркан». Несмотря на почтенный возраст, они щедро делятся с молодым



поколением своим жизненным опытом.

Утукогир Любовь Федоровна и Николай Савельевич всю жизнь проработали в тундре. Будучи на заслуженном отдыхе, создали родовое хозяйство «Буркан».

Николай Савельевич потомственный оленевод. В 1957 году начал свой трудовой путь оленевода – охотника в колхозе «Красный промышленник». Супругу Утукогир за свой труд неоднократно были награждены благодарностями, денежными, ценными подарками. Вырастили трех сыновей и трех дочерей. Сын Андрей пошел по стопам отца: возглавляет оленеводческую бригаду и продолжает славные трудовые традиции своего отца.

Семья Катыгинских также является активным участником всех проводимых мероприятий в клубе «Хэглэн». Иннокентий Петрович работает трактористом в ОАО «Хантайское», Анастасия Николаевна – учитель начальных классов. В дружной семье четверо детей – Роман, Евгения, Петр, Варвара.

Семья Катыгинских – это семья с сохранившимися от предков и своими, сложившимися традициями. Отношения в семье отличаются спокойствием, чуткостью, верностью. Супруги воспитывают своих детей так, как их самих когда-то растили родители.

Семья славится своими спортивными традициями. Спортом, в том числе и национальными видами, увлекаются все дети. Активные участники всех спортивных соревнований, проводимых на общепоселковых праздниках

Все важнейшие события маленького рода Кильмагир сохранила Зоя Яковлевна. В сфере образования она проработала свыше 40 лет. Зоя Яковлевна уверена: дети, воспитанные в рамках традиций семьи и рода, будут знать свою историю, свои корни и воспитываться жизненным укладом рода, семьи и примером своих родителей. Так воспитаны двое взрослых детей Зои Яковлевны: сын Алексей – рыбак (в 2008 на день рыбака награжден лодочным мотором), дочь работает в ООО «Хантайское».



Свою любовь к родной земле и своему народу Зоя Яковлевна передала и внукам, которые учатся в Таймырском колледже. Старшая, Маргарита, в 2010 году получит профессию преподавателя начальных классов. Маргарита изучает эвенкийский язык, занимается исследовательской краеведческой работой. На восьмом конкурсе-семинаре «Таймырские чтения», проходившем в 2009 году в г. Норильске, творческой группой «Юктэ», в состав которой входит и Маргарита, была представлена научно-исследовательская работа «Медведь в духовной культуре эвенков» (научный руководитель – Болина Т. В.). Этой творческой группой также выполнена научно-исследовательская работа «Олень в духовной культуре эвенков».



Укачер Анна Петровна – представительница рода Елогир; ее отец – Петр Михайлович, знатный рыбак. Ветеран труда, проработала чумработницей в тундре в оленеводческих бригадах, сохранила многие традиции своего рода, носитель языка. За многолетний и добросовестный труд неоднократно награждалась грамотами администрации города и ТАО.

Традиции своего знатного рода Чемпогир сохраняет и передает внукам Яроцкая Ульяна Константиновна. С малых лет ей и брату в семье прививалось уважение к своей земле, трудолюбие. Брат, Дмитрий Константинович, был известным киномехаником в красном чуме. Но любовь к традиционным промыслам была сильнее, и до конца жизни он проработал рыбаком.

А трудовая деятельность Ульяны Константиновны практически вся связана с совхозной зверофермой.

Ульяна Константиновна – знаток эвенкийских сказок, преданий, поверий. Любовь к родному языку передала внукам, которые живут в поселке и хорошо знают эвенкийский язык. Принимала активное участие

в организации общественного музея поселка.

Вместе с мужем проживает в поселке Теседо Вера Чековна. Она не только главный помощник мужа, но и неутомимая хозяйка, хранительница очага. Вера Чековна с малых лет научилась шить меховые одежды, вышивать бисером. И до сих пор радуется своим близким не только современной меховой одеждой с национальными орнаментами, но и удивляет изысканными женскими аксессуарами: сумочками, косметичками, колье, думочками. Техника работ разная: вышивка бисером, гладью, используется ткань, кожа, мех. Всегда участвует в выставках декоративно-прикладного искусства, в том числе и в традиционном конкурсе «Северный сувенир». Оригинальна парка «Дружба народов, где собраны узоры этносов Таймыра.

Традиции, обычаи любого народа отражаются прежде всего в устном народном творчестве. Устное народное творчество северных народов богатое и разнообразное по форме и жанрам. Но один из самых любимых жанров – сказки. Мир сказки всегда таит в себе черты подлинной жизни народа. В северных сказках отражаются представления народа об устройстве мира, часто описываются традиционные занятия, обряды и обычаи. Как и всюду на свете, их слышат от бабушек, дедушек, родителей. Они пленяют своей мудростью и запоминаются на всю жизнь. Сказки, рассказы своей бабушки сохранила в памяти дочь рыбака-охотника колхоза «Красный промышленник» Турская Мина Дмитриевна. На протяжении многих лет она работала заведующей зверофермой, председателем сельсовета. Одну из сказок, рассказанную на краеведческой встрече старожилы поселка с молодежью, мы представляем на страницах этого издания:

#### *Сказка о собаке.*

*В давние времена, как рассказывают старые эвенки, собака умела разговаривать. Эвенк позвал свою собаку и говорит ей: «Иди к соседям, принеси клей. Смотри, только не съешь его». Собака побежала к соседям, взяла клей. Но пока шла, взяла и съела его, уж очень аппетитно он пах. Хозяин спрашивает: «Принёсла клей? Где он?» Но собака ответить не смогла, так как в пасти всё склеилось. И с тех пор собаки только лают и воют.*

На всю жизнь запомнила сказки своих родителей УТУКОГИР Наталья Николаевна – эвенкийская сказительница, автор сказок, соединивших в себе национальный колорит и богатство русского языка. Наталья Николаевна родилась в поселке Хантайское Озеро в семье оленеводов, училась в Дудинке, в настоящее время работает на метеостанции «Исток».

Первые сказки, как и многие дети, услышала от своих родителей. Позже эти сказки переработала и дополнила. Часто с другими детьми приходила к сказителям и слушала сказки. Некоторые были очень длинными, их приходилось слушать несколько вечеров подряд. Сказители пользовались большим уважением среди земляков.

Свою первую сказку написала в 2001 году. Печаталась в газетах «Огни Талнаха», «Заполярный вестник», в альманахах «Полярное сияние», «День и ночь». В 2003 году в литературном конкурсе им. Огдо Аксеновой заняла 1-е место в номинации «Проза» за сказки по мотивам эвенкийского фольклора «Камень. Озеро. Гора».

Издавна одной из традиций в России была традиция знать своих предков, составлять родословную. Всегда традицией было гордиться своими предками. И пусть предки были не известными историческими личностями, а просто хорошими, достойными уважения людьми, ими гордятся в каждой семье. Историю своего рода собрала Елена Васильевна Елогир. Отец Елены Васильевны – Василий Трофимович Елогир, потомственный оленевод, вместе с женой воспитали десятерых детей. Елена Васильевна, окончив Таймырский колледж, получила профессию учителя начальных классов. В настоящее время работает воспитателем в детском саду «Льдинка» г. Дудинка.



Сохранение национальных традиций и родного эвенкийского языка – одна из главных целей Татьяны Васильевны Болиной, представительницы известного на Таймыре рода Хукоچار. Ее жизнь – яркий пример служения своему маленькому народу. Педагогический стаж начат в 1970 году в п. Воронцово. В 1973 году переехала в Хантайское Озеро, работала преподавателем начальных классов и родного языка, затем около 10 лет проработала директором школы. С 2003 года живет в Дудинке, работает преподавателем эвенкийского языка в Таймырском колледже. Награждена грамотой Министерства образования РФ, медалью «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени, знаком ТАО «Женская

слава». Вице – президент Ассоциации КМН Таймыра. Руководитель эвенкийской этнофольклорной группы «Юктэ» (в переводе «родник»). Занимается научно-исследовательской работой по эвенкийской культуре со студентами. Татьяной Васильевной подготовлен и издан сборник «Словарь эвенкийских имен», «Имена хантайских эвенков». В настоящее время работает над книгой «Хантайские эвенки».

Татьяна Васильевна рассказывает о проблемах и заботах своих земляков и на страницах газеты «Таймыр» и уверена, что у ее народа есть будущее.

Хантайское Озеро стало родиной и для тех, кто приехал сюда из других территорий нашей страны. Особое место среди них занимает семья Туманова Эдуарда Анатольевича. Еще маленькими с сестрой Аней и мамой Анной Кондратьевной Шваберландт приехали они на Хантайское озеро. Отец Эдуарда и Анны был из семьи сосланных немцев, по фамилии Штумпф, работал главным механиком в Потапово. Его очень уважали и любили местные жители. В тундре всегда помогал оленеводам. Его любовь к механике передалась сыну и внуку Николаю.

Анна Кондратьевна много лет работала бухгалтером сначала колхоза, затем совхоза.

Вот уже на протяжении многих лет Эдуард Анатольевич – руководитель ОАО «Хантайское». Предприятие оказало спонсорскую поддержку в реализации проектов «О прошлом для будущего: создание музея поселка Хантайское Озеро», стало активным участником в реализации проекта «Хантайская семья: традиции, обычаи, праздники».

У Эдуарда Анатольевича – две внучки, внук, родина которых также Хантайское Озеро.



# ХАНТАЙСКОЕ ОЗЕРО

## 4 Праздники.

В Таймырском муниципальном районе уделяется большое внимание национальным праздникам. Они дают возможность больше узнать о проблемах промысловиков, увидеть, чего добились за год, проанализировать итоги. К тому же это яркая возможность привлечь внимание молодежи к традиционным промыслам.



Оленеводство, рыболовство – не только производство, но и дело, которое помогает северянам сохранять свою культуру, язык, традиции.

Одна из северных мудростей гласит: «Человек на земле только временный гость, а вся окружающая среда (земля, реки, горы) вечна, и потому ты, человек, должен жить на земле, не нарушая закон природы, жить в гармонии с природой и, прежде всего, с самим собой».

Тундровые просторы и озеро Хантайское издавна служили основным источником существования эвенков, энцев, долган, которые являются настоящими тружениками, хранителями традиционных промыслов и своих исконных территорий.

Каждый из жителей поселка вносит свой весомый вклад в общее дело. Среди них – молодежь, которая продолжает славные трудовые традиции односельчан. Все они трудятся плечом к плечу с ветеранами труда, которые передают мастерство, любовь и бережное отношение к родной природе. Свое мастерство передает молодежи, в том числе и своим

внукам Иван Прокопьевич Елогир. За высокие показатели в краевом социалистическом соревновании в 1976 году он был удостоен звания «Мастер рыбного промысла». Хотя уже давно на пенсии, не расстается со своей профессией, ставшей делом всей жизни.

Кильмагир Алексей Вячеславович, племянник Укачер Ивана Федоровича и внук Укачер Федора Степановича, знатных рыбаков колхоза «Красный промышленник» и совхоза «Хантайский», с малых лет учился азам рыбного промысла. Начав работать в совхозе «Хантайский» в 1981 году, до сих пор продолжает трудиться. Непрерывный стаж работы в ОАО «Хантайское» составляет 24 года. За достигнутые успехи неоднократно объявлялись благодарности, награждался ценными подарками и денежными премиями. В 2008 году администрацией г. Дудинка был награжден лодочным мотором «Вихрь» как лучший рыбак предприятия. Любовь к традиционным промыслам Алексей Вячеславович прививает своим детям.

Около 20 лет составляет трудовой стаж Тимофея Степановича Прошкина. Добросовестный труд рыбака не раз поощрялся благодарственными грамотами и ценными призами. В 2007 году Тимофей Степанович удостоен звания лучшего рыбака, знатока и хранителя рыбного промысла, а в 2009 году, как лучший рыбак предприятия, администрацией города поощрен лодочным мотором «Вихрь».

Многие годы на рыбном промысле трудятся Дмитрий Алексеевич Эспок, Алексей Алексеевич Маймаго, Геннадий Иванович Лукьянов, Трофим Дмитриевич Верещагин. Все они заслуживают уважения и преклонения за верность выбранной профессии.





#### День рыбака.

Это один из главных праздников в году, ведь для народов Таймыра рыбалка является исконно родовым занятием. В Хантайском Озере является всеобщим праздником, который считают своим не только те, кто работает в отрасли, но и те, кто занимается промыслом самостоятельно, а также все, кто помогает обрабатывать, доставлять и продавать рыбу. И конечно же – праздником многочисленных семейств здешних рыбаков, тем более – выходить на сети в лодке здесь считается делом не только мужским..

В этот праздничный день искренние слова признания добросовестного труда сельчан звучат из уст представителей городской администрации и шефов. Главное событие дня – большой праздничный обед из рыбных блюд местного приготовления.

#### День оленевода.

Каждую весну представители коренных малочисленных народов Севера, чей основной промысел оленеводство, съезжаются в поселок, несмотря на погоду и вечную занятость. Кочевники, преодолевая сотни километров, собираются вместе, чтобы повидать родственников, пополнить продовольственные запасы, и конечно же – отпраздновать долгожданный День оленевода. Это один из самых главных праздников.

Традиционно в этот день проводятся спортивные соревнования, в том числе и по национальным видам: прыжки через нарты среди взрослых и детей, метание маута, национальная борьба, подъем по столбу, лыжные гонки. Но самое красочное действо этого дня – оленьи гонки. За последние годы победителями в это виде соревнований стали Утукогир Николай Савельевич (2006), Утукогир Владимир Ермолаевич (2005), Елогир Иннокентий Петрович (2004), Елогир Оксана Петровна (2004), Катыгинский Алексей Кириллович (2004), Утукогир Кирилл Евгеньевич (2003), Утукогир Мария Кирилловна (2003).



Танцевальная группа «Путораны»



Елогир Оксана Петровна



Хутукогир Тамара Кирилловна



Садаева Т. М., Яроцкая И. А., Катмылинская Варя - участники дня оленевода



Встреча в семейном клубе «Наши традиции»



Встреча в семейном клубе «Наши традиции»



Участники вечера молодой семьи

ХАНТАЙСКОЕ ОЗЕ РО



Клуб Хжелэн – выезд на природу



Промысел в Хантайском Озере



Участники вечера моолдой семьи



Верещагин Дмитрий Аванович – рыбак-промысловик

ХАНТАЙСКОЕ ОЗЕРО



Эпок Ульяна Николаевна - старейшина посёлка, ветеран труда



Кильмаев А. с сыном Виталием



Турская Мина Дмитриевна - участница семейного клуба «Хэзлени»



Празднование дня оленевода

ХАНТАЙСКОЕ ОЗЕРО

#### Список использованной литературы:

1. Андерсон Д.Дж. Тундровики: экология и самосознание таймырских эвенков и долган. Новосибирск: Издательство Сибирского отделения РАН, 1998.-272 с.
2. Мухачев А.Д. Экологический календарь эвенков [Текст] / А. Д. Мухачев, В. Г. Салаткин. - Красноярск : Буква, 2007. - 416 с.
3. Эшанкулова, Т. М. Мы - не люди с "мерзлым" сердцем [Текст] : Обычаям предков поклонись:[Обычаи ненцев] / Т. М. Эшанкулова. - (День коренных народов мира) // Таймыр. - 2004. - 6 августа. - С. 4.
4. Таймырские чтения – 2008 [Текст] сб. докладов / науч. Ред. О.Н. Хакимулина; Норильский индустр. Ин-т.-Норильск: НИИ,2008. - 210 с.
5. Тарагупта, Л. Он есть дух! [О традиционных знаниях, об укладе жизни коренных малочисленных народов Севера] [Текст] / Л. Тарагупта. - (Вечные ценности) // Северные просторы. - 2004/2005. - С. 66-71.
6. Народы Сибири: Обычаи и праздники долган [Текст] // Праздники народов России: Энциклопедия. - 2004. - С. 70-71.: ил. - "Есть у долган такой обычай."; Маленькая хозяйка большого чума; Иччи, сайтааны и прочие духи
7. Народы Сибири: Обычаи и праздники эвенков [Текст] // Праздники народов России: Энциклопедия. - 2004. - С. 76-77.: ил. - Как принимали гостей; Как заключали мир
8. Попова М.И. Основы истории культуры малочисленных народов Таймыра [Текст] : пособие для учителей и учащихся / Мин-во образования РФ ; Таймыр.ОИУУ. – Дудинка.- 1991. – 77 с.



